
Άλλα μνημονικά συστήματα 
Βλάβη σε κάποια σημεία του εγκεφάλου μπορεί να επηρεάσει 
άλλα μνημονικά συστήματα. Εκφυλιστικές καταστάσεις, όπως 
σε συγκεκριμένα είδη σημασιολογικής άνοιας (ένα είδος 
νόσου Alzheimer), μπορούν να προκαλέσουν εντυπωσιακές 
μορφές διαταραχής  της σημασιολογικής μνήμης. Στην αρχή 
οι ασθενείς θα μπορούν να σας πουν αρκετά καλά ότι οι 
εικόνες που βλέπουν σε ένα πείραμα δείχνουν μία γάτα, ένα 
σκύλο, ή ένα αυτοκίνητο ή ένα τρένο. Καθώς η ασθένεια 
προχωρά, μπορεί να διστάσουν να πουν ότι σε μία εικόνα με 
ένα ποντίκι βλέπουν ένα ποντίκι και να πουν ότι πρόκειται 
για ένα σκύλο. Αυτό που φαίνεται να συμβαίνει είναι ότι η 
λειτουργική πληροφορία οργανώνεται σε κατηγορίες, με τις 
πληροφορίες για τα έμψυχα όντα να αποθηκεύονται μαζί σε 
κάποιο σημείο, πολύ μακριά από τις πληροφορίες για τα 
άψυχα.  

Η νευροβιολογία της μνήμης 
Η προσεκτική μελέτη νευρολογικών ασθενών μας βοηθά να 
ανακαλύψουμε πού βρίσκονται οι μνημονικές λειτουργίες 
στον εγκέφαλο, αλλά η έρευνα που αφορά στον τρόπο 
λειτουργίας σε επίπεδο νευρώνων και χημικών διαβιβαστών 
διεξάγεται σε πειραματόζωα και αυτό απαιτεί ιδιαίτερη 
προσοχή.  

Οι νευροεπιστήμονες σήμερα πιστεύουν ότι πολλές 
διαστάσεις του λεπτού συντονισμού των νευρωνικών 
συνδέσεων στον αναπτυσσόμενο εγκέφαλο, χρησιμοποιούνται 
και κατά την πρώιμη μάθηση. Ο δεσμός που αναπτύσσεται 
ανάμεσα σε ένα βρέφος και τη μητέρα του μελετήθηκε σε 
νεαρά κοτόπουλα σε μία διαδικασία που ονομάστηκε 
αποτύπωση. Σήμερα γνωρίζουμε σε ποιό σημείο του 
εγκεφάλου του κοτόπουλου πραγματοποιείται αυτή η  
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διαδικασία και τους χημικούς νευροδιαβιβαστές που 
απελευθερώνονται για να δράσουν σε υποδοχείς που 
εμπλέκονται στην αποθήκευση κάποιου είδους «εικόνας» της 
μητέρας. Αυτή η εικόνα φαίνεται να είναι τόσο ακριβής, ώστε 
το κοτόπουλο να ακολουθεί τη μητέρα του και όχι κάποια 
άλλη. Τα νεαρά ζώα επειδή χρειάζεται να μάθουν ποιές 
τροφές είναι ασφαλείς δοκιμάζουν μικρές ποσότητες φαγητού 
κάθε φορά και έτσι μαθαίνουν ποιές από αυτές έχουν άσχημη 
γεύση. Αυτό δε μπορεί να αποδοθεί μόνο στη γενετική 
προδιάθεση, διότι συγχρόνως με την ανάπτυξη 
ενεργοποιούνται μηχανισμοί μάθησης. Με την ενεργοποίηση 
των υποδοχέων κατά την αποτύπωση ή κατά τη δοκιμή 
κάποιας τροφής, μία σειρά δεύτερων αγγελιοφόρων 
μεταδίδουν σήματα στον πυρήνα των εγκεφαλικών κυττάρων, 
όπου ενεργοποιούνται γονίδια για να φτιάξουν ειδικές 
πρωτεΐνες που μπορούν κυριολεκτικά να δημιουργήσουν 
μνήμη.  

Τα κύτταρα ανίχνευσης θέσης είναι μία άλλη σημαντική 
ανακάλυψη. Πρόκειται για νευρώνες στον ιππόκαμπο που 
πυροδοτούν δυναμικά ενέργειας μόνο όταν ένα ζώο εξερευνά 
ένα οικείο μέρος. ∆ιαφορετικά κύτταρα κωδικοποιούν 
διαφορετικά μέρη του περιβάλλοντος, έτσι ώστε ένας 
πληθυσμός κυττάρων εμπλέκεται στην χαρτογράφηση μιας 
ολόκληρης περιοχής. Άλλα κύτταρα σε μία κοντινή περιοχή 
του εγκεφάλου κωδικοποιούν την κατεύθυνση προς την οποία 
κινείται το ζώο. Οι δύο αυτές περιοχές συνεργάζονται – ο 
χάρτης του χώρου και η αίσθηση της κατεύθυνσης – βοηθούν  
το ζώο να μάθει να κινείται στον κόσμο. Αυτό είναι προφανώς 
πολύ σημαντικό για τα ζώα, επειδή η ανεύρεση τροφής και 
νερού και στη συνέχεια του δρόμου για επιστροφή στο 
λαγούμι, τη φωλιά ή οποιοδήποτε άλλο σπίτι, είναι ζωτικής 
σημασίας για την επιβίωση τους. Αυτό το καθοδηγητικό 
σύστημα μάθησης σχετίζεται τόσο με την σημασιολογική όσο 
και με την επεισοδιακή μνήμη. Τα ζώα διαμορφώνουν μία 
σταθερή αναπαράσταση του πού βρίσκονται τα πράγματα στο 
έδαφός τους – ακριβώς όπως η αντικειμενική γνώση που 
εμείς αποκτούμε για τον κόσμο μας. Και αυτός ο χάρτης για το 
χώρο προσφέρει ένα μνημονικό πλαίσιο μέσα στο οποίο 
θυμούνται γεγονότα – π.χ. πού είδαν τελευταία φορά ένα 
αρπακτικό. Τα κύτταρα ανίχνευσης θέσης μπορεί να 
κωδικοποιούν και άλλες πληροφορίες εκτός χώρου – μπορεί 
να βοηθούν τα ζώα να θυμούνται πού συνέβησαν τα γεγονότα.  
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Τέσσερα καλώδια καταγραφής κοντά σε κύτταρα του ιπποκάμπου δείχνουν  
νευρικές ώσεις σε δύο από αυτά (1 και 2, περιστασιακά 4) που αντιπροσωπεύουν  
νευρώνες οι οποίοι πυροδοτούν σε μία συγκεκριμένη θέση (κόκκινη κουκκίδα στο  
κυκλικό ένθετο). Μεγενθύνοντας την κλίμακα του χρόνου (κόκκινος κύκλος) 
 παρατηρούμε το σχήμα των κυμάτων στον εγκέφαλο.  
 
Πώς σχηματίζονται αυτοί οι χάρτες και τα μνημονικά ίχνη; 
Μία πρόσφατη θεωρία τα συνδέει με την συναπτική 
πλαστικότητα την εξαρτώμενη από τους NMDA υποδοχείς. 
Στο τελευταίο κεφάλαιο, περιγράψαμε πώς η ενεργοποίηση 
της συναπτικής πλαστικότητας αλλάζει την ισχύ των 
συνδέσεων σε ένα δίκτυο νευρώνων και ότι αυτός είναι ένας 
τρόπος αποθήκευσης της πληροφορίας. Η μάθηση σχετικά 
με το χώρο διαταράσσεται όταν χορηγηθεί στον ιππόκαμπο 
ένα φάρμακο που αποκλείει τους NMDA υποδοχείς. 
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